

# 哥林多後書(三) 「出爾反爾」所為何來

哥林多後書 1:12~2:11

## 一、段落大綱

1. 保羅處事為人靠著神的恩典，本於神的聖潔與真誠 12
2. 寫信是希望信徒能宣讀並明白 13~14
3. 保羅到哥林多的計畫是確立的決定 15~17
  - 3.1 保羅預計經過哥林多到馬其頓，再回到哥林多，前往猶太 15~16
  - 3.2 這樣的決定並非體貼肉體，隨心所欲 17
4. 保羅所傳的道是實在的 18~22
  - 4.1 所宣揚的耶穌基督都是正確的 18~19
  - 4.2 神在基督裡的應許都是確定的 20
  - 4.3 神堅定我們，並賜聖靈做憑據 21~22
5. 願帶著喜樂前往哥林多 1:23~2:4
  - 5.1 保羅沒有馬上到哥林多是出於寬容 1:23
  - 5.2 保羅的傳道工作並非要轄管信徒，而是為了信徒喜樂成為同工 1:24
  - 5.3 不願帶著憂愁前往哥林多 2:1
  - 5.4 保羅寫信責備出於對他們的愛 2:2~4
6. 交代哥林多信徒饒恕犯罪的弟兄 2:5~11
  - 6.1 提及那犯罪而使眾人憂愁的弟兄 2:5
  - 6.2 向犯罪者顯出愛心 2:6~8
  - 6.3 前封信是為了考驗信徒的順從 2:9
  - 6.4 保羅饒恕教會所饒恕的 2:10
  - 6.5 當心撒旦的詭計 2:11

## 二、保羅與教會

保羅原先規劃先到馬其頓，到哥林多住一段時日，甚至過冬。但保羅似乎中途改變行程，提早到了哥林多，並且發生了 2:1 所暗示的不愉快的會面，爾後到了馬其頓，又沒有如他所說的再回到哥林多。在沒有電話、沒有通信軟體的 2000 年前，保羅一再改變行程，勢必對教會弟兄姊妹產生影響。請思想在 1:12~2:11 這段文字中，保羅如何釐清誤會、戳破謠言、化解張力。

1. 表述自己的光明磊落 1:12~14
  - (1) 陳明處世的原則 1:12

- 正直與純潔(1:12「聖潔」和「誠實」在原文詞意上都指向動機的純淨、坦率、不要心機)
  - 不仰賴聰明的手段，倚靠神的恩典
- (2) 聲明他的教訓及他寫的信，意在言中 1:13a
- 保羅的教訓或許有其艱深之處，但並非要人推敲琢磨話外之音。他的話語直白，「除了你們能誦讀、能明白之外，沒有別的」(1:13a 原文直譯)
- (3) 企盼與信徒終將以彼此為榮 1:13b~14
- 「我也盼望你們到底還是要認識，正如你們已經有幾分認識我們，以我們誇口，好像我們在我們主耶穌的日子以你們誇口一樣—1:13b~14」
  - 「14正如你們對我們已經有些認識，我盼望你們可以徹底明白：在我們的主耶穌的日子，我們是你們的光榮，你們也是我們的光榮—1:14」(新譯本，ESV、呂振中意近)
2. 承認當初確有造訪計畫 1:15~17
- (1) 保羅無意遮掩也沒有含糊帶過原本的規劃，即使坦白陳述可能會令信徒對他的權威或信用打折扣。
3. 重申他所傳的道是真理 1:18~22
- (1) 保羅或許從提多帶回的訊息得知哥林多信徒對自己變更計畫的質疑，延燒到對他傳道的不信任。
- (2) 比起信徒對自己的懷疑，保羅尤其在意弟兄姊妹對於真理的信心。
4. 解釋改變行程的原因 1:23~2:4
- (1) 坦露個人的感受與擔憂 2:1~4
- 不願意憂愁的會面 2:1、3a
    - 保羅與信徒曾叫彼此憂愁，但實際上兩者互為彼此喜樂的源頭 2:2、3b
    - 保羅不願哥林多教會受罪攪擾時(可能教會對於信徒與他的繼母行淫保持沉默，參林後 2:5~6 及林前 5:1~5、也可能是他先前造訪哥林多時遭信徒當眾的羞辱，原文中那「叫人憂愁的-2:5a」是單數)到他們中間當面責備他們，令他們難堪，以至於先寫信提醒他們(2:3~4、9)
  - 傾訴對教會的愛 2:4
    - 保羅曾經為了彼得刻意避開外邦人的舉動當眾斥責他，顯示保羅絕非害怕衝突之人(事實上保羅服事的紀錄中頻繁可見他與人辯論真理)。但當哥林多教會犯了錯，保羅寧願透過書寫而非義怒填膺的責備，足見保羅對教會的不捨。
- (2) 傳遞饒恕的訊息 2:5~11
- 嫉惡如仇的保羅曾在哥林多前書痛斥那與繼母行淫的弟兄，面對挑戰者，他也絲毫不畏懼「19然而主若許我，我必快到你們那裡去，並且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言語，乃是他們的權能。20因為神的國

不在乎言語，乃在乎權能。21你們願意怎麼樣呢？是願意我帶著刑杖到你們那裡去呢，還是要我存慈愛溫柔的心呢？—林前 4:19~21」，在這裡饒恕他的原因有兩個。

- 考慮到犯罪者的處境「倒不如饒恕他，安慰他，免得他因憂愁過度而受不了—2:7」，
- 教會的同心。「你們饒恕誰，我也饒恕誰；我所饒恕了的（如果我饒恕過甚麼），是為了你們在基督面前饒恕的，免得撒但有機可乘—2:10(新譯本)」
- 對照保羅在哥林多前書第五章說的斬釘截鐵「11但現在我寫信告訴你們，如果有稱為弟兄，卻是行淫亂...你們要把那惡人從你們中間趕出去。」到了這裡似乎有違原則，前後不一。但顯然堅守原則或維護權柄不是保羅主要考量，在愛的原則之下，沒有甚麼原則不能打破，沒有甚麼堅持不能轉圜。

### 三、問題討論與應用

(一)在面對關係中的衝突與張力時，保羅這段文字帶給我們那些啟示？

- 說甚麼就是甚麼，直截了當，不拐彎抹腳、曲折隱晦(1:12~14)
- 面對事實說話(1:15~17)
- 坦露情感(2:1~4)
- 放下與饒恕(2:5~12)

(二)學作受神所託的牧者(不論是傳道輔導之於會友、父母之於兒女、老師之於學生、老闆之於員工...)，我們可以從保羅這段話中學到甚麼？

- 牧者並不是要控管羊群的信仰，而是為了羊群的喜樂與他們同工。
  - 「24我們並不是要轄制你們的信仰，而是要作你們的同工，使你們喜樂—1:24(新譯本)」
  - 「這不是說我們做主來轄管你們的信仰，乃是說我們爲了你們的喜樂而合作同工—1:24(呂振中)」
  - 平行而非上對下的互動(1:12~14、2:1~4)、坦誠溝通(1:15~17、2:1~4)、愛與饒恕(2:4~12)

### 四、讀經指引

研讀主題：傳道者保羅的自白—傳道者的憑據 2:14~3:18

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 2:14~3:18 的內容
3. 教會與保羅：

許多聖經學者相信，在保羅寫哥林多前書至流淚之信期間，保羅曾造訪哥林多教會並且發生一次即不愉快的會面。聖經沒有為這次會面的內容留下蛛絲馬跡，但我們合理的推斷，這當中必然含括保羅的使徒身分受到挑戰。我們看到教會中有一群人並不認同保羅的權柄，因而發生教會分黨結派(林前 1:12)，厚此薄彼的狀況(林前 4:6)；或許，保羅在那群追隨彼得的信徒(相當可能是猶太人信徒)眼中，保羅既從未與耶穌在世時有過接觸，甚至認為他某種程度上背棄了珍貴的信仰傳統，自立門戶。以至於在「保羅到底是不是一位合格的使徒」的爭辯聲浪中，有人不懷好意地「尋求基督在保羅裡面說話的憑據—林後 13:3」，有人向保羅索討夠分量的、足以認證他使徒身分的推薦函。這便開啟了林後 2:14~7:1 保羅作為傳道者的自我表白。在 2:14~3:18，保羅如何為自己使徒權柄的憑據辯白呢？

4. 保羅稱律法為「那廢掉的」，此與耶穌說「我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全—太 5:18」，該如何調和呢？
5. 「不是文字上的約，乃是靈的約；因為文字能害死人(致人與死)，靈卻能使人活。—3:6」，根據你的生活經驗與生命歷程，如何理解這句話呢？

